

(下)往憶越留

留越憶往（下）

● 楊培基（華視文教基金會董事長）

口腹之患無妄之災

兵參予全員救火行動，曾有燒掉鬍鬚之感
人義行，令人敬佩不已！

越南氣候濕熱，蔬菜瓜果，極易腐爛，
不宜運補。因此法軍撥付留越國軍之副
食品，常以袋裝鹹魚為大宗，其中夾雜具
有劇毒之河豚；魚目混珠，習焉不察，官
兵誤食後竟肇致死亡數起，這真是「口腹
之患」，也是無妄之災！

民國卅九（一九五〇）年夏，國軍分
批遷抵富國島後，法軍開始徵用機帆船越
海運送毛豬補給，官兵得以大快朵頤。惟
因海運顛簸，底艙悶熱，豬隻死亡發臭之
機率甚高，為利清艙，死豬均予「海葬」

（投入大海）；因而引來大批鯊魚爭食，
並追蹤血腥，逼近島岸。迄至發現海濱游
泳官兵，遂誤為是浮海豬隻，美食當前，
爭相撕咬，以是斷肢喪腿、甚至葬身魚腹
者，連生數起！

唯居民僅八千餘人，除華僑八百七十
人外，餘均土著。華僑均集居於港埠，以
販售百貨及魚蝦加工為業，土著則多蠱居
島。盛產胡椒、木薯、山芋，近海魚藏豐
富，唾手可得。

富國島鄰接暹羅灣西海岸，位於西貢
西南方，長約六十公里，寬四十公里，為
越南迪石省之一縣，亦係未經開發之處女
島。盛產胡椒、木薯、山芋，近海魚藏豐
富，唾手可得。

管訓總處於痛定思痛之餘，乃下令於
海濱泳場架設粗木欄柵，以確保海泳官兵
安全。「不經一事，不長一智」，「前事
史陳跡！」

國軍到達後，由管訓總處率同第一、
三兩管訓處先後集中於西岸之陽東、第二

陽營區曾歷兩次回祿之災，猶憶法軍鬍子
國卅九（一九五〇）年元月至二月間，蒙
陽營區曾歷兩次回祿之災，猶憶法軍鬍子

！

不忘，後事之師」；這真是血的經驗教訓

管訓處分駐於南部之介多；兩地間之交通全賴機帆船溝連，但指揮通訊仍保暢通。島上仍潛伏有零星散股越共，活動無孔不入，間有派遣女諜勾引官兵或擄走離隊官兵情事；法軍勢單力薄，警戒鞭長莫及，遂有酌配國軍自衛武器之議，又恐變生肘腋，終作罷論。

也許天無絕人之路，富國島雖跡近蠻荒，但林木參天，椰樹成蔭，檳榔遍野，藤蔓叢生，提供了天然的上好建材，國軍得以採用構建舒適之分區兵營。竣工之後，櫛鱗屋比，一望無際，馬路平坦，操場廣闊，歌聲四起，號角相連，儼然成為一制式之海外練兵基地；因之達公（黃杰）司令官曾有「此日天南飄漢幟，他年遼國受降旗」之壯語，也博得中外佳賓之讚許與驚奇。據傳當時國際反共陣容，確有武裝留越國軍、重整貔貅，參與越南剿共戰爭之研議，惜因限於諸多掛礙而作罷！事雖未偕，然亦足證國際人士對於國軍素質之高度評估與肯定。

部隊棲息既定，號令森嚴，訓練精實，日益寵獲我政府之重視和關懷，曾先後由蔣總統（中正）指派林蔚上將與梁漢少將等多次來越慰問、協商，並越洋籌補服

裝、書刊、教材、藥物與康樂器材，按月

發放官兵零用金，雖是供不應求，但也紓解了燃眉之急，更代表了慈母施予遊子的無比愛心。

此後，國軍得有正規之軍樂演奏、球類活動、戰技競賽、運動大會等「蓄、養、節、宣」之進益；尤其是各種南腔北調之劇藝團隊，更是應運而生，爭相競演，不但在戲服上彌補了原先用麻袋布、嫩樹皮克難繪製之缺憾，而且在劇藝上亦因相對之激勵而日益增進。其中最受歡迎者為豫劇名角張岫雲女士，憑其色藝兩全、唱做俱佳之優越條件，縱橫於當時之「野台戲」上，觀眾如蟻赴壇，掌聲響徹雲宵，真個是蜚聲柳營，口碑載道；回台後，張女士就其原有班底，重整旗鼓，於海軍陸戰隊組成「天馬豫劇隊」，演出遍及台、澎、金、馬，被尊為「豫劇皇后」，復培訓王海玲小姐為其衣鉢傳人，迄今仍紅得發紫。

此外，留越國軍自組之平劇、川劇、鄂劇、湘劇、紹興戲等業餘團隊，亦經常在營區公演，好戲連臺，笙歌不輟，使羈越官兵精神上獲致滋潤，富國島成為「荒島樂園」，迄今思之，猶有餘音繞樑之韻

味！最令人記憶深刻的是營建兵舍前之伐木過程，官兵日以繼夜，披星戴月，手提馬燈，背負工具，披荊斬棘，深入叢林，好不容易鋸倒一株擎天大樹，切取軀幹，帶隊官用眼一瞄，稍嫌不直，即令丟棄，重覓上材，直至稱心如意為止，真有暴殄天物之憾！

當時以人力抬回巨木一根，通常須用士兵五、六十人，哼呵下山，聲嘶力竭，蠕蠕前進，如蟻搬蟲，「事非經過不知難」，其艱辛殊非局外人所可想像！政府為珍惜資源，曾於部隊船運返台之前，通令將車備之剩餘木材，一律墊艙帶回，並折價付款，為數不貲，此亦「射馬得獐」之意外「橫財」也！

富國島氣候宜人，島中鳥語花香，海上水天一色，且與颱風、地震絕緣；棲遲兩年，從不見排山倒海之風，亦無吞天浴日之浪。一年四季，毋分寒暑，均溫在攝氏廿七度左右，但憑單衣、薄毯，即可安度春秋，堪稱「窮人的天堂」，「懶人的樂園」。南端的介多深水港，群山環抱，

波平如鏡，僅有一狹窄之進出通道，為魚類繁殖之溫床。第二管訓處築營於港岸，

依山傍水，環境清幽，官兵臨淵羨魚，食指大動，乃以「中隊」為單位，各自打造漁舟，從事簡易撈魚工作，藉補副食之不足。

捕魚方法，是於夜晚將電石燈安裝於船首，罩以白色反光臉盆，凝聚光軸；船緣用繩索密繫白碎布條，盪漾於波光粼影之中，作為誘餌。於是結隊覓食之鯀魚，趨之若驚，競相追咬白色布條，一如嬰兒之口就母乳。此時眼明手快之舟中捕手，猛然用手中撈網一撈，但見活蹦亂跳之紅色鯀魚，交疊網中，一次可得十餘尾。此種「土法煉鋼」的捕魚方法，屢試不爽，因而每日菜單中，少不了各式各樣的鯀魚大餐；當時飲食醫學不彰，固不知鯀魚具有高膽固醇之為害也，思之仍有餘悸！

某晚漁舟依樣葫蘆，結隊下海，子夜時忽見水面冒出龐然黑影，宛若艨艟巨艦，嗣經手電筒聚光照射，赫然發現為一條巨鯨！官兵因有鯨魚侵噬的前車之鑑，爭相驚叫閃避，迅速「鳴金收兵」。上得岸來，七嘴八舌，共商應變大計；結論是「工欲善其事，必先利其器」，決定連夜打

造鐵鉤，用以制「敵」。

次日天明，「號外」廣傳，官兵麇集岸邊，指證為一莫名巨鯨，判係由港外狹窄之進口追逐魚群，入港迷途忘返。巨鯨或許自知身陷險境，載浮載沉，左衝右刺，吞雲吐霧，狀似焦急；盤桓半日，依然找不到出海之歸路。午餐以後，一捕魚者手鳩集同行精英，配發繫有粗長麻繩之犀利鐵鉤，分乘四艘魚舟，採用分散側擊隊形，直駛巨鯨身邊，以「迅雷不及掩耳」手法，紛將鐵鉤刺掛於魚身。巨鯨負創，猛力前衝，隨即牽引繩附鉤繩之魚舟，疾駛如箭，並隨巨鯨游向左旋右轉，導致捕手人仰馬翻，紛紛落海，後經待命船隻接應上岸，嚇得個個面如土色！

巨鯨身負重傷，血流不止，仍然拖曳鉤繩、覆舟，迴遊港中。久之精疲力竭，奄奄待斃，僅能作垂死之掙扎，終至壽終港內，並隨海潮緩緩推近岸邊；高處遠望，巍巍乎有如泰山一座。官兵見獵心喜，爭相下海，協力以「拔河」方式拉拖鉤繩，費盡九牛二虎之力，竟如蜻蜓之撼石柱，全然難動分毫。直至發動官兵仟餘人，動用木桿、鐵棒，連推帶拉，始將鯨屍推上海灘；然後就地支解，並按單位人數分

而食之。
憑心而論，殺鯨烹食，原本不符人道與「保育」精神，但因該鯨盤踞海港，侵我魚床「主權」，斷我魚撈「生計」，危及「人身」安全；權宜為之，似亦毋悖「正當防衛」之要義也！

集體絕食嚴正抗爭

時至民國四十（一九五）年十二月中，留越國軍遭受法方毀約、軟禁，已逾兩載，而何時能擺脫「畫地為牢」、人權斷喪之痛苦煎熬，仍是遙遙無期！「羈鳥戀舊林，池魚思故淵」，官兵之苦悶與不滿，自是日益高漲！

十二月十九日，時駐金蘭灣之第三管訓處袍澤，首倡抗議，選定於舉世狂歡之聖誕（十二月廿五日）夜開始，全體絕食三天；富國島上陽東和介多營區，隨即響應（絕食一日），並商定共同成立「留越國軍爭取自由委員會」，發表「宣言」和「自由之歌」，對法國提出抗議，向聯合國提出控訴，呼籲全世界自由人士，給予同情、伸出援手；同時堅決要求送返自由祖國（台灣），不達目的，誓死不休。

廿四日傍晚，群情鼎沸，陽東營區士

哨所，奪取步槍一支，殺傷哨兵，並刺死越警一名，踢傷其另一名，幾至引起軒然大波，幸經還槍、道歉了事。絕食指揮部為嚴整紀律，防杜意外，立即由各總隊推派代表，組成「絕食監督委員會」，加強軍紀監察；並規定各單位於聖誕前夕，一律將炊具及鍋、盆、碗、筷，全部集中於蒙陽機場，以貫徹絕食要求。入夜後，「爭自由之歌」聲，此起彼落，響徹雲霄，其歌詞如左：

「我們要自由，
我們要自由！」

我們為自由奮鬥！

不自由，毋寧死！

自由就是生命，

生命就是自由！

誰剝奪我們的自由，
就誓死與他搏鬥！」

聖誕日上午，法方兵艦曾向富國島岸

發砲示威，並有飛機五架作低空梭巡；似此「火上加油」，益增官兵憤慨！因此，住院傷患與臨盆產婦，一致拔掉腕上「點滴」，峻拒打針、吃藥，悲壯之情，連法

軍看護和黑人傭兵也感動得珠淚偷彈！午後，陽東營區士兵百餘人，鼓譟逼近法軍指揮部示威，迄見法方冉冉升起我青天白日國旗，始相率「敬禮」退回。

十二月廿七日，法方唯恐續有變本加厲之激烈抗爭，改採柔性作法，乃指派勒留霽上校央求黃司令官（杰）共飛陽東，並於廿八日上午檢閱第一管訓處精壯部隊；下午轉往介多營區，召集大隊長以上幹部講話；語多慰勉、保證。卅日上午，法軍南圻司令潘迪中將由西貢飛抵陽東，在我方軍樂高奏中接受軍禮、檢閱儀隊、閱兵分列，並於致詞中讚譽為「節制之師」。

民國四十一（一九五二）年元旦，法方破天荒於陽東河北岸舉辦「中、法聯合升旗典禮」，敦請黃司令官率同各高級將領共同主持，由我方軍樂隊高奏中、法國歌，升旗後並互祝新禧，當時我隔河觀禮之眾多官兵，注目中、法國旗同時升起，交相飄映，莫不熱淚盈眶，舉手高呼「中華民國萬歲」！

莫不日起有功；足證「唯自助才有人助，唯自立才能自強」，也印驗了我國「不打不相識」的古諺。更值得欣慰的是留越國軍的「現況」與「未來」，已愈獲世人的重視、美國的關切、國際的同情；而我國延至民國四十二（一九五三）年五月始告實現，但「水到渠成」之功，殆以此「絕食抗爭」為嚆矢也！

肆、還師祖國

出籠之鳥自由可貴

留越國軍既獲溫飽，懷於「養兵千日用在一朝」之義，乃積極加強教育訓練，磨礪以須，無論「氣、心、膽、力」，均已練臻上乘；「蒼鷹振翅思霄漢，老驥嘶風戀戰場」，以是回台效命之心，日益殷切。

民國四十一（一九五二）年九月，政

經過此番集體絕食，嚴正抗爭，中、法兩軍之關係，乃加速邁進「水乳交融」的新里程。此後，法方對補給之改善、管

理之協合、連繫之加強、人權之增進等，繼續對法協商中。

民國四十一（一九五三）年春、夏之

豪宣示「解除台灣中立化」、第七艦隊不再阻止國軍出擊大陸，俄酋史達林病故，東、西德風雲日緊，蘇聯與以色列斷交，韓戰膠著日深，「越盟」大舉侵寮，泰、緬頻頻告急等；在在顯示共產集團與民主陣容之對抗加劇，自由世界的憂患意識日增。這對當時「只聽樓梯響，不見人下來」的國軍返台交涉，實具有正面之催化作用；而反共陣容對留越國軍這股有生力量之歸趨，亦更加關切。時因法軍對「越盟」之防堵戰事，已是「日薄西山」，且似「泥菩薩過江，自身難保」；故對原由我方急如星火之遣返催告，突轉「被動」為「主動」。

令官（黃杰）為提振軍威、貫徹始終，乃令飭於廿二日八時，集合陽東營區全體官兵，舉行最後一次之盛大閱兵，邀請中、法佳賓觀禮。

「人逢喜事精神爽」，大家都知道這是個臨別的「收心操」，個個精神抖擻，隊伍雄壯威武，樂隊更是提神運氣，吹得震天價響。心之用，大矣哉！

望穿秋水，祖國駛來之首批艦船三艘，果於五月廿三日進泊陽東港外，海面旌旗飄揚，岸上歡聲雷動，袍澤心情，豁然開朗，宛若大旱之得甘霖！隨後，官兵自動修整頭髮、剪除指甲、整備新裝，一如準女婿之待命。晉見岳母娘；三年多的積鬱與辛酸，頓時化為烏有！接運留越人員之航次，先後計共七批，每批約三船，每隔三至五天發航一次。

概自民國四十二（一九五三）年六月二日起，首批艦船抵達高雄起算，先後歷時整整一月；共計運回軍、民、眷屬三萬八千餘人。此一「富台計劃」之順利完成，實國軍史蹟上之光榮紀錄，亦中、法外交上之輝煌成就。

民國四十二（一九五三）年五月廿一日，國防部所派接運先遣小組一行，由第四廳副廳長王征萍少將率領，飛抵陽東，

告知首批接運軍艦，不日抵達；「萬事齊備，唯欠東風」，官兵莫不雀躍三百。司

佐文部（廣西部隊），擔任基層政治工作

歲月催人老，時光不留情；屈指我輾

伍、結語

轉湘、桂，羈越返台，距今已五十一載。
此期間，既未倒斃於沙場，又未客死於蠻荒，實屬幸事；況戎行以「將軍」解甲，

居家復位列「三公」（老公、公公、外公），寧非儂福！回想今日之越南，雖已獨立自主，但仍貧窮落後，甚至今不如昔；

時下台灣不乏越籍勞工，且常見越南「出口」之新娘，世事變幻，焉有準定！不知富國島上的原始森林、無盡魚藏，已否開發利用？陽東海岸的碧樹銀灘、落霞孤鶩，是否別來依舊？

民國九十年八月廿八日

於華視文教基金會

附：

讀「留越憶往」有感 窭佑民

相憐棲僻島 往史夢猶驚

勁節寒霜傲 孤忠寶劍鳴

風華君獨茂 翰墨我難京

回首屠鯨日 春秋五二更

讀培基兄「山河破碎」篇有感

葉繼業

烽火燎原山河碎 大逆當前苦擇危

死裡求生精忠顯 還朝蘇武憶寒梅

專門報導兩岸京劇訊息 一份高水準的藝文報

弘報六大特點：

一、紙張潔白強韌

二、兩版彩色版面

三、照片鮮艷美麗

四、內容豐富確實

五、名家執筆撰稿

六、訊息報導快捷

全年報費壹仟伍佰元正，共五十二期

國外訂戶一律美金七十元（航空寄報）

歡迎訂閱，劃撥帳號：一九五五三七〇一一弘報出版社
社址：台北市永吉路二二三號

總管理處：台北市重慶南路三段二二八號五樓之二

服務專線：(02) 2333-5511

日夜服務電話：(02) 2633-5262

傳真：(02) 1111-1111-1111-1111

死裡求生精忠顯 還朝蘇武憶寒梅